
CONSIGLIO DELL’ORDINE DEGLI AVVOCATI DI CAGLIARI 
Verbale n. 05/2020 

Seduta del 5 Febbraio 2020 -  ad ore 16,00 
 
 

““””Il Consiglio 

riunito per discutere il seguente ordine del giorno: 

….omissis…. 

Il Consiglio 

- considerato che nella seduta del 22 gennaio 2020, preso atto della comunicazione dell’Avv. 
Gianluigi Perra, anche in nome degli Avv.ti Aldo Luchi e Stefania Bandinelli, con la quale, 
preso atto della notifica della sentenza del n.12/2020 CNF,  preannunciavano la volontà di 
impugnare la predetta decisione nanti la Suprema Corte di Cassazione con richiesta immediata 
di sospensiva, comunicando, nel contempo, che non avrebbero partecipato alle successive 
sedute consiliari, ha deliberato di eleggere, nel termine di cui ai riportati considerata, la Cons. Avv. 
Luciana Pisano Presidente del Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Cagliari, e la stessa  ha 
assunto la direzione della seduta consiliare del 22.1. u.s..  

- preso atto della comunicazione a firma dell’Avv. Aldo Luchi, anche per conto degli Avv.ti 
Stefania Bandinelli e Gianluigi Perra con la quale è stato comunicato testualmente : 
“rappresento la nostra intenzione di mantenere le funzioni di Consiglieri, in attesa della 
pronuncia della Suprema Corte di Cassazione sull’impugnazione, in via di proposizione, avverso 
la Sentenza n° 12/2020 (RG 656/2019) del Consiglio Nazionale Forense. Tale decisione è 
motivata dalla constatazione che il dispositivo della suddetta sentenza ha natura meramente 
dichiarativa e non contiene alcuna pronuncia di condanna. Questa circostanza esclude, a nostro 
parere, l’immediata esecutività della sentenza, insuscettibile di trovare applicazione per la 
statuizioni meramente dichiarative ed accertative, secondo l'interpretazione universalmente 
condivisa della regola ex art. 282 CPC, cui gli artt. 36, comma 7°, e 37 della Legge Professionale 
Forense operano un esplicito ed indubitabile richiamo. A conforto della nostra opinione si è 
espresso il Prof. Andrea Pubusa, autorevole esperto di diritto elettorale, al quale abbiamo 
chiesto la formulazione di un parere pro veritate sulla vexata quaestio. Egli, nell’affermare che la 
sentenza de qua non può intendersi immediatamente esecutiva, in ragione di quanto già 
rappresentato, ha ben sottolineato l'inesistenza di mezzi giuridici idonei a ripristinare la 
situazione qua ante nell'ipotesi di esito positivo del ricorso per Cassazione, laddove  il Consiglio 
desse corso all'integrazione con l'immissione nella carica dei primi tre non eletti, conteggiando il 
termine di trenta giorni dalla notifica e, così, mettendo in esecuzione provvisoria la sentenza. In 
tale ipotesi, infatti, la sentenza delle Sezioni Unite rimarrebbe lettera morta, non esistendo 
strumenti giuridici idonei a garantire la retrocessione dei nuovi consiglieri ed il nostro 
reingresso. Dunque, si realizzerebbe l'effetto perverso di attribuire una tutela meramente 
formale, insuscettibile di trovare pratica ed effettiva attuazione. Per tali ragioni, essendo nel 
pieno e legittimo possesso della nostra funzione, chiediamo al Consiglio, il quale nella seduta 
del 22 gennaio scorso ha deliberato di attendere il decorso di 30 giorni prima di dar corso agli 
adempimenti (asseritamente) discendenti dalla pronuncia, di prendere atto di quanto da noi 
sopra esposto e, conseguentemente, di revocare in autotutela la delibera del 22 gennaio 2020”; 
- rilevato che sono quindi venute meno le condizioni che hanno reso necessaria l’assunzione 
della delibera del 22.1.2020; 



delibera  

di revocare la predetta deliberazione del 22 gennaio 2020 e di rinviare qualsiasi ulteriore 
decisione al passaggio in giudicato della sentenza o al momento dell’adozione di un diverso 
provvedimento cautelare da parte della Suprema Corte di Cassazione. 

Il Consiglio approva la delibera con l’astensione dei  Conss. Luchi, Bandinelli e Perra, con il 
voto contrario dei  Conss. Loi, Melis M. e Zucca, ed il voto favorevole di tutti gli altri 
consiglieri. A questo punto, i Consiglieri Luchi, Perra G. e Bandinelli riassumono 
rispettivamente le cariche di Presidente, Segretario e Vicepresidente.  

….omissis…. 

Cagliari 5 Febbraio 2020 

        f.to Il Consigliere Segretario  

         


